

NUMĂRUL 10 BANI

ABONAMENTELE

INCEP LA 1 SI 15 ALE FIE-CAREI LUNI
și se plătesc tot-d'una înainte

În București la casa Administrației.

Din Județe și Străinătate prin mandate postale.

Un an în țară 30 lei; în străinătate 50

Șase luni 15 25

Trei luni 8 13

Un număr în Străinătate 15 bani

MANUSCRISELE NU SE NAPOEAZĂ

Adevărul

Să te ferști, Române! de cini străin în casă.

V. Alexandri.

NUMĂRUL 10 BANI

ANUNCIURILE

Din BUCUREȘTI și JUDEȚE se primesc
NUMAI la ADMINISTRAȚIE.

Din STRĂINĂȚATE, direct la administrație și
la toate Oficiile de publicitate.

Anunțuri la pagina IV 0,30 b. linia

III 2, — lei

II 3, — lei

Inserțiunile și Reclamele 3 lei rândul.

LA PARIS, ziarul se găsește de vânzare cu nu-
mărul la kioscul No. 117, Boulevard St.-Michel.

UN NUMĂR VECHIU 30 BANI

ADMINISTRAȚIA
111, — BULEVARDUL ELISABETA, — 111

DIRECTOR POLITIC: ALEX. V. BELDIMANU

REDACȚIA
111, — BULEVARDUL ELISABETA, — 111

DUPE ALEGERI

Serisori din Germania

Studentii la Severin

1 MAIU

Alegerea lui Bismarck

VERONICA

Prostituția clan. a minor.

MORTII ȘI VII

București, 24 Aprilie 1891

DUPA ALEGERI

După o luptă electorală destul de crâncenă, iată-mă reîntors la redacția ziarului *Adevărul*.

Majoritatea alegătorilor colegiului al doilea de Iași nu a voit să mă trimită ca reprezentant al ei în Camera deputaților; am căzut în fața urnei, dar pot zice cu o adâncă mulțumire sufletească, pot zice chiar cu mândrie, că ideea republicană democrată, pentru care am luptat, și voi lupta mereu, nu a fost învinsă. Susțin, fără teamă de a fi dezmințit, că acea idee a eșit triumfătoare din această luptă electorală.

Patru sute optzeci și opt alegători ieșeni, partea independentă a colegiului al doilea, votând pentru mine în ziua de 10 Aprilie, mi-au zis că patriotică și națională e lupta care o urmăresc pentru gonirea Streinului din casa noastră; că necesară și dreaptă e lupta pentru victoria democrației la care m'am asociat.

Patru sute optzeci și opt alegători ieșeni, partea independentă a colegiului al doilea, votând pentru mine în ziua de 10 Aprilie, mi-au dovedit că ei împărtășesc cu mine ura și disprețul ce mi inspiră acest Hohenzollern care stă pe Tronul Țării pentru rușinea acestui nenorocit popor; că ei împărtășesc cu mine și programul democratic, pentru emanciparea poporului.

Și dovada cea mai puternică despre exactitatea aprecierilor mele este că marea, foarte marea majoritate a acelor *patru sute optzeci și opt* votanți nu mă cunoșteau. Nică eu nu l cunoșteam și nu am putut a le face obișnuitele vizite înaintea alegerii.

Am ferma speranță că, la viitoarele alegeri — dacă ele vor fi libere — acest colegiu al doilea de Iași mă va trimite în Parlament, unde voi putea arăta mandatarilor națiunii lipsa de patriotism, joshnicia de caracter ale acestui Suveran, Agentul unor interese străine în România, dușman neamului nostru, și unde voi putea susține dreptele revendicări ale poporului român.

Să trec acum la alegerile generale ce au avut loc în toată țara și la acele din Iași la care am asistat ca spectator în colegiile I și III, ca luptător în acele doilea.

Crede oare actualul Ministru de interne că alegerile la care a prezidat sunt câte-va zile au fost libere?

În liniștea cabinetului ministe-

rial, pue bătrânul Catargiu următoarea întrebare conștiinței sale — conștiința nu minte nici odată: — *Fost-au alegerile libere?*

Răspunsul nu e dubios: — Alegerile nu au fost libere; în multe locuri au fost chiar scandaloase.

Mai mult încă; alegerile din Octombrie 1888 au fost mult mai libere de cât acele din Aprilie 1891.

Un Ministru de interne, care voește a avea în Parlament reprezentanți, fidelă expresiune a voinței liber exprimate de alegători, nu disolvă consiliile comunale cu grămadă în ajunul alegerilor.

Un Ministru de interne, șeful recunoscut al unui partid care voește a da Țării libere alegeri, nu autoriză rușinoase alianțe, ca cea de la Iași, și care au provocat legitima indignațiune nu numai a fervenților liberali-conservatori, dar chiar a liberalilor-conservatori cartargiști.

Un ministru de interne, care respinge siluirea conștiințelor, nu ordonă prefectilor săi o vânatoare în toată regula contra unor bărbați politici dușmani ideilor conservatoare. Junimismul, radicalismul, socialismul se combat, se strivesc chiar — dacă voești a strivi — prin discuțiuni publice, în sinul Corpurilor legiuitoare, sau în coloanele ziarelor, dar nu înființând goane contra lor, în tocmai cum se face contra fiarelor sălbatice.

Și când îmi aduc aminte asprimea cu care Lascar Catargiu stigmatiza violențele săvârșite de prefectii lui Ion C. Brătianu în timpul alegerilor, constat cu părere de rău că Lascar Catargiu din opoziție nu are nici o asemănare cu Lascar Catargiu de la guvern.

Să vin acum la alegerile din Iași. Ce însemnează această murdară împreunare între conservatori și liberali, împreunare care constituie pentru cei d'intîi o rușinoasă mărțurisire de slăbiciune și pentru cei al doilea cea mai scârboasă slugărnice?

Cu nepăsare privesc ambele drapele, și pe cel conservator și pe cel liberal, întinate în acest concubinagiū politic; ceea ce însă mă revoltă, și trebuie să revolte ori ce conștiință onestă, sunt rezultatele dezaastroase ce aceste imorale alianțe pot produce asupra corpului electoral.

Corupțiunea, care satisface poftele nesățioase, pentru acei corupțibili; — Desgustul și neîncrederea în viitorul acestui popor, pentru acei onești.

Iată era nouă inaugurată de partidul liberal-conservator care deține astăzi puterea.

Dacă bătrânul Lascar Catargiu crede că acest tablou nu este exact, ducă-se la Iași și vorbească atât cu alegătorii liberali cât și cu cei conservatori; dar nu cu acei cari formează comitetele lingușitorilor flămânzi, ci cu acei independenți și onești. Il asigur că toți, într'un singur glas, îi vor zice: — *D-le Catargiu! La bătrânețe fi-ai bătut joc de Iași și de Ieșeni.*

Cât despre mine, această tristă stare de lucruri mă amărăște, dar nu mă descuragiază. Am ferma convicțiune că deșteptarea conștiinței naționale nu e departe.

Astăzi Lascar Catargiu joacă ultima sa carte politică; pe densa joacă soarta partidului liberal-conservator.

Partida e din nainte perdută. Măine se va zice: — **Partidul liberal-conservator a fost.**

Alex. V. Beldimanu.

TELEGRAME

VIENA, 23 Aprilie. — Răspunzând la o întrebare ce i s'a făcut în comisiunea bugetară în privința unei broșuri contra armatei austro-ungare, apărută la Lipsca, ministrul de resbel a declarat că o simplă privire aruncată asupra acestei broșuri arată că nu merită să fie citită.

VIENA, 23 Aprilie. — D. Prix, reales primar al Vienei mărite, a depus jurământul în mâinile guvernatorului, acesta a rostit o alocuțiune în care accentuiază bună-voința inalterabilă a Impăratului în privința orașului.

VIENA, 23 Aprilie. — *Correspondența Politică* află din Petersburg că asvărlirea pe apă a cuirasatelor „Rurik” și a celor două canoniere „Olwian” și „Greniaki”, construite în șantierul Nevel, s'a amânat până la apropiata sosire a escadrelor franceze la Kronstadt.

PARIS, 23 Aprilie. — Răspunzând la o întrebare ce s'a pus la Camera asupra republicei Kili, D. Ribot a declarat că acest stat a cerut mijlocirea Brasiliel, Statelor-Unite și a Franței. Aceste 3 puteri își vor da toate silințele ca să readucă pacea în Kili.

Figaro află că contele de Montebello, ambasador al Franței la Constantinopol, trece în aceeași calitate la Petersburg; iar D. Herbette, ambasador la Berlin va fi numit la Constantinopol.

STOKOLM, 23 Aprilie. — Proiectul pentru serviciul militar adoptat de către I-a Camera a fost respins de a doua cu o majoritate de 40 voturi contra 30.

VIENA, 23 Aprilie. — *Viener Abend Post* anunță că s'au făcut negocierile la Berlin între delegații germani și austro-ungari pentru a pune regulamentul de exploatare a drumurilor de fer în concordantă cu modificările internaționale pentru transportul mărfurilor; negocierile au izbutit și s'au pus principiile cari trebuie să servească de bază noului regulament.

??

Astăzi D. Lascar Catargiu, prim-ministru al M. S. Domnitorului, Carol I la 1866 face parte din cabinet.

Il întrebăm dar:

Ce se face cu cei 12,000 galbeni dăruiti de Carol I prin scrisoarea Sa din 2 (14) Iunie 1866 adresată Ministrului de culte C. A. Rosetti și publicată în „Monitorul” cu Nr. 118?

Care este așezământul de binefacere fondat cu această sumă? Dacă banii s'au capitalizat, cât reprezintă astăzi suma dăruită?

ALEGEREA LUI BISMARCK

GEESTMUNDE, 23 Aprilie. — *Se cunoaște rezultatul definitiv al balotajului. D. de Bismarck a obținut 10544 voturi și D. Schmalfeld 5486.*

BREMA, 23 Aprilie. — *Prințul de Bismarck a primit o deputațiune a comitetului național-liberal din Geestmunde; el a declarat că primește mandatul ce i s'a oferit și a mulțumit pentru această onoare.*

SCRISORI DIN GERMANIA

(Correspondență specială a ziarului *Adevărul*)

Dintre eroii care au făcut mărirea Germaniei burghezești sau mai bine zis dintre acei care s'au aflat în capul afacerilor tocmai când împrejurările au fost favorabile Uniunii Statelor germane, doi și-au dat obșteșcul sfârșit, iar cel d'al treilea, încercat de ani și el, ambițios însă și desert, nemulțumit cu viața privată și sumbră luptă c'un lucrător în bluză pentru un mandat de deputat. Nu e cu puțință a vorbi de Wilhelm I și a nu pomeni de cei

doi consilieri ai săi: Bismarck și Moltke.

Acești trei bărbați formează, să zicem așa, Trinitatea gloriei și mării Germaniei, Trinitate adorată de clasele burghezești care și din rezboae trag cel mai mare profit și sufer mai puțin. Zic numai clasele burghezești căci este surprinzător a auzi cu câtă răceală vorbește lumea uvrieră de acești eroi naționali.

Intr'adevăr, istoria acelor timpuri, scrisă de oameni cari nu sunt învătăți ași îndoi șira spinărei, dovedește că unitatea și mărirea Germaniei n'a fost de cât rezultatul luptelor pe viață și pe moarte dintre Austria și Prusia pentru hegemonie asupra Statelor germane și rezultatul — greșelilor Franței. Oricum, Germania este astăzi un Stat mare și puternic și acei ce cred că oamenii fac Istoria, se închină cu cel mai adînc respect și venerație înaintea memoriei lui Wilhelm I, Moltke și Bismarck. Zic și înaintea memoriei lui Bismarck de și acesta mai trăește, dar Bismarck cel de azi își dă toate silințele de ași sfîșia cununa nemuririi cu care l'a împodobit șovinismul țării sale.

Cu Moltke, a cărui moarte subită și neașteptată telegraful v'a anunțat-o, dispărește genul militar al trecutului de glorie națională a Germaniei. Este firesc că cu această ocazie se reîmprospetează în mintea tuturor tristețele evenimente de la 1870-71. Tot atât de natural este și limbajul pe care l'ni ziazele franceze la groapa deschisă a marelui strategian german.

Ele vorbesc cu amărăciune de umilirile pe cari le-a suferit Franța, dar toate sunt unanime în a recunoaște eminențele calității ale lui Moltke. Și noi le recunoaștem, de și suntem dușmanul neîmpăcat al militarizmului, al acestei instituțiuni barbare, care absoarbe toate forțele vii ale popoarelor, care nimiceste tot ce are un popor mai viguros și mai scump: generația tinăra. Moltke a fost om tăcut și cinstit, care și-a făcut datoria sa de militar german, fără ambiție și fără pretențiuni. Militarizmul îi dătoarește lui foarte mult, iar foarte puțin.

Burghezia germană în frunte cu tinerul împărat își deplânge eroul care prin mijloace *eminamente culturale*, prin sabie și foc, i-a deschis calea spre putere și navuțire. Citorii vor ști aprecia și mai bine entuziasmul și doliul acestei burghezii când vor cunoaște sacrificiile, în bani cel puțin, pe care fiecare țară europeană le aduce pe altarul zeului lui Marte.

Dăm spre acest scop următoarea interesantă statistică a bugetelor militare și a datoriei publice a tuturor țărilor europene, după foaia *Berliner Volkstribune*:

ȚARA	Bugetul militar și de marină	Datoria publică
Germania . . .	867.785.846	1.547.255.406
Anglia	738.419.642	17.809.979.560
Franța	927.238.547	28.000.000.000
Austria	301.213.960	10.280.047.245
Ungaria	200.000.000	3.745.179.050
Rusia	1.044.909.498	22.524.469.900
Italia	403.887.140	11.240.936.860
Spania	184.172.693	6.275.268.482
Portugalia . . .	39.515.923	2.991.155.941
Suedia	40.065.750	372.506.625
Norvegia	12.807.000	138.384.000
Belgia	46.834.732	1.923.118.174
Țările de jos . .	74.152.303	2.313.083.430
Grecia	23.267.824	623.083.288

Danemarca . . .	23.610.161	290.360.940
Turcia	155.550.000	2.714.149.365
Bulgaria	33.281.854	76.545.626
Muntegenu . . .	500.000	2.125.000
România	34.394.270	891.302.040
Serbia	9.646.104	280.000.000
Elveția	42.490.806	30.572.000

Total 5.193.773.753 114.033.430.446
Răpeciuneanu.

1 MAI

București

Partidul muncitorilor din București a luat și anul acesta hotărârea de a serba ziua de 1 Mai în favoarea zilei de 8 ore, și data aceasta o manifesta și pentru sufragiul universal.

Duminică, în prima zi de paște, o imensă mulțime staționa în grădina Cismigiu. La ora 11 cortegiul plecă, percurgând Bulevardul Elisaveta, calea Victoriei, str. Carol, calea Rahovei, str. 11 Iunie și aș juse în fine la Villa Băicoianu, locul destinat pentru petrecere.

În tot parcursul a domni liniștea cea mai desăvârșită.

În frunte șase lăutari cântau *Deșteaptă-te Române*, apoi un muncitor ținea steagul roș al partidului muncitorilor.

Trei pancarte, la distanțe mari, marcau convoiul care avea un aspect imponent. Pe înția pancartă era scris *Ajunge opt ore de lucru*, pe a doua *Repausul de Duminică* și pe a treia *Cerem votul universal*. Pe margine de ambele părți erau mulțime de stegulețe cu inscripția 8 ore.

În capul convoiului se observa D-nii V. G. Morțun, deputatul Romanului, C. Mille, avocat, Al. G. Radovici, avocat din Ploesti, și alții.

După o oră de mers, procesiunea a ajuns la villa Băicoianu. Se crede că au fost peste 3000 de oameni. Veselia se vedea pe fețele muncitorilor.

S'au rostit mai multe discursuri asupra caracterului serbării de 1 Mai și a importanței zilei de 8 ore și a sufragiului universal. Discursurile au fost foarte mult aplaudate. Au vorbit D-nii Al. Ionescu, V. G. Morțun, Al. G. Radovici, Const. Mille, Anton Bacalbașa, Th. C. Mănescu, Eduard Dioghenalbe, Tamara, I. Catina, P. Mușoiu, Maniu, etc. etc.

Mai multe soiuri de petreceri au fost organizate. Era de remarcă „Vasilachi socialist” jocul cu mingea, ursul, etc. apoi o horă mare se încinse, unde au luat parte o mulțime de muncitori.

Afară de aceasta multă lume a dansat mai toată ziua. Un taraf de lăutari bine compus amuza pe manifestanți prin aril plăcute și variate.

Încă o sumă de alte petreceri care ne scapă din vedere.

Ast-fel au petrecut muncitorii prima zi de paște până seara târziu. Important este sentimentele frățești ce-l anima pe toți. Se părea o vastă familie, în care toți simțiau că au aceleași interese și că li se impune a fi solidari și uniți între densii.

A doua zi de paște s'au repetat aceleași petreceri, tot în mijlocul bucuriei generale dar fără manifestații pe strade. Încheind, nu putem de cât să felicităm pe inițiatorii acestei manifestații pacinoce, care este începutul deșteptării maselor nedreptățite.

În Franța

După cum spun toate telegramele, manifestațiile de 1 Mai au fost mai numeroase de cât acum un an.

În provinciile manifestațiile au fost făcute în liniște.

La Lyon au fost niște lupte între manifestanți și cuirasieri și s'au operat 60 de arestări.

La Fourmies 14 lucrători au fost uciși și 4 răniți de armată. Toți lucrătorii s'au pus în grevă.

La Tourcoing 600 lucrători s'au pus în grevă fiind-că patronii au dat afară o mulțime din camarazii lor cari au luat parte la manifestație.

La Charleville, tribunalul a condamnat pe socialistul Clement la 2 ani închisoare care fusese arestat în ziua de 1 Mai. Din această cauză, lucrătorii din Roubaix, s'au pus în grevă.

În Paris deputatul Dumay a i terpelat guvernul asupra celor întâmplate la Fourmies. D. Constans a căutat să justifice purtarea guvernului. D. Roche, deputat bulangist, tratând pe Constans de asasin,

a fost exclus pentru un timp din Camera. D. Freycinet și Camera a respins ancheta parlamentară propusă.

La Moncey sunt răniți și 56 areștări.

Belgia

La Seraing au fost lupte între lucrătorii și armată.

Prin împrejurimile Liegiului s'a declarat starea de asediū.

Se așteaptă greve la Louviere și St. Nicolas.

Italia

La Roma mai mulți lucrători s'au pus în grevă.

La Roma au fost lupte, 1 lucrător ucis și 8 răniți.

Prin multe orașe s'au făcut areștări numeroase.

Socialistul Landy a fost arestat. Turburări s'au produs la Palermo din cauza că studenții cerând sala la rectorul Universității pentru o conferință asupra chestiei sociale, au fost refuzați.

D. Hamlicar Cipriani a fost arestat.

Austro-Ungaria

Au fost mai multe turburări și s'a operat areștări. Turburări mai cu seamă au fost la Beckesy-Csaba. Sunt câți-va răniți.

Fabricanții din Buda-Pesta au aruncat pe drumuri pe lucrătorii cari au manifestat pentru 1 Mai.

Germania

Nu se sennalează turburări în Germania. Meetingurile și manifestațiile au fost liniștite.

Studenții la Severin

Studențimea Bucureșteană înfălinindu-se Sâmbătă dimineață cu cea din Iași porniră împreună pentru a saluta pe colegii lor din Serbia. Plecarea a fost grandioasă, dar în tot cursul drumului un adevărat entuziasm se desfășurase. La fie-care gară era câte o delegație a cetățenilor din oraș împreună cu muzica care aștepta pe studenți. Cum ajungeau în câte o gară, muzica intona imnul național sau „Deșteaptă-te Române.“ La Pitești studențimea a fost întâmpinată de senatorul Gussi, împreună cu mulți alți cetățeni. Dar la Slatina s'a făcut adevărate ovațiuni. Cum intră trenul în gară, muzica începu să cânte iar studenții intonară în cor „Deșteaptă-te Române.“ A. ajutor de primar într'o mică cuvântare ură drum bun studenților; D. Crainic profesor, într'o mică alocuțiune arată de ce mare importanță e fapta de acum a tinerimii universitare de a pune bazele unei înțelegeri cu tinerimea din Balcani. Mai vorbi un cetățean Nestor într'un mod foarte plăcut și curgător urând tinerimii realizarea idealului său. Fie-care cuvântare fu însoțită de strigăte de ura. Din partea studenților răspunseră: D. Romanescu, președintele Asociației generale a studenților din Iași. Într'o cuvântare mică dar profundă inteligent student ieșan arată pericolul cel mare ce ne amenință atât din Canpați cât și dinspre Nord-Est și deci necesitatea pentru a nu fi înghițiți de aceste puteri, de a ne grupa noi toți din Balcani împreună pentru a putea rezista.

Din partea studenților universitari din București răspunse D-I Mehedintz care arată importanța cea mare ce trebuie dat acestui voiaj studențesc, care va cimentea legătura noastră cu Serbi.

Dupe aceste mici alocuțiuni se cântă o horă și *Sirba* și studenții chiar pe peronul gării începură a juca. Era feeric lucru să privești. Nu voiu uita pe șeful muzicii un tiner sub-locotenent (a cărui nume îmi scapă) care execută cu atâta măiestrie un cântec oltenesc, în cât smulse aplauze generale. Din Slatina, studenții porniră înainte.

La Craiova de asemenea se făcu o primire frumoasă. La orele 7 seara tre-

nul studenților ajunse în gara *Paloda* cea mai apropiată stație de Turnul-Severin. Aci o delegație a cetățenilor Severineni compusă din simpaticul Dr. Milotianu, Cartianu, Sergescu așteptau pe studenți. Se rostii o mică cuvântare de directorul gimnaziului. De aci porniră împreună spre Severin. Distanța aceasta reprezintă una din privilegiile cele mai admirabile ce am văzut vre odată. Pe de o parte verdeața cea frumoasă, întreruptă de mici dealuri pe de altă parte se vede în zare un braț al Dunării care înconjoară oare-cum tot locul. E tot ce poate fi mai sublim. La orele 8 seara ajunserăm în Severin. Aci D-I Stăncescu, rector școlar, într'o improvizată ură bună venire tinerimii. D-I S. M. Papadič, delegat sârbesc, ținu o mică cuvântare în limba română prin care salută studențimea și îi dorește tot succesul în întreprinderea de față. Strigăte de trăiască România, trăiască Serbia răsunară din toate părțile.

Răspunseră din partea studenților delegatul ieșan și cel Bucureștean, mulțumind Severinenilor de primirea ce o fac studenților. De acolo cu toții pornim în oraș și la hotel de Europa în locul unde se distribuira studenții pe la cartiere. Cetățenii Severineni s'au oferit toți cu mare mulțumire pentru a da ospitalitate. Măine e plecarea studenților de aici pe vapor pentru a întâlni pe colegii lor Serbi. Toată ziua de ieri s'a petrecut într'un adevărat entuziasm.

Duminică dimineață, la orele 9, o comisiune compusă din cetățeni Severineni și din studenți plecă spre *Cladova*, un sat sârbesc pe malul opus al Dunării, pentru a întâmpina pe studenții serbi și a-i aduce la noi. La orele 10 se auzeau deja salve de tunuri, semn că vapoarele se întorceau împreună cu oaspeții noștri. La debarcare așteptau un număr foarte mare toți studenții Universitari, delegațiile din toate părțile, comisiunea cetățenilor din Severin, toate școlile de băieți și fete cu drapelul lor. Se observa mai ales un grup de copile mici, îmbrăcate țărănești și purtând în mână buchete de flori pentru a întâmpina pe oaspeți. Când acele două vapoare cari coprindeau studențimea sârbă se apropiară de țarm, urale nesfârșite izbucniră de pe mal și apă. Era ceva mareț să privești cu cât entuziasm tinerimea își ura bună-venire.

Vapoarele se prinseră, se stabili comunicăția și studenții serbi începură a descinde de pe vapor. Fură priușiți într'un pătrat format de studenții Români cu atâta entuziasm și bucurie în cât nu mai auzea nimic. Cel întâi care luă cuvântul fu D-I Poenaru, inspector, care într'o mică alocuțiune pronunțată în limba franceză, ură bună venire studenților serbi. Răspunse la aceasta D. Andonovič, profesor universitar din Belgrad, mulțumind pentru onoarea ce li se face și pe care se vor sili să o merite.

Luă cuvântul apoi D. Romanescu, student din Iași, care arată importanța faptelor de azi căci se stabilește o adevărată unire între cele două națiuni. Studentul sârb Cedomir Boskovič, răspunse în sârbește, asigurând tinerimea universitară Română de iubirea ce au pentru ea și dorind din suflet stabilirea unei înțelegeri depline între Serbi și Români.

Apoi luă cuvântul D. Iliescu, un inteligent student din București, care dorește să vază nirea aceasta luând proporții cât de mari, ca astfel o adevărată înfrățire să se stabilească între popoare, căci acesta ar trebui să fie idealul întregii omeniri.

După aceasta cortegiul porni spre biserică având în cap cele două drapele ale Universităților Serbe și Române. Se celebră un mic serviciu divin (indispensabil se vede în asemenea ocaziuni) și apoi cortegiul se îndreptă spre școala sârboslavă pentru a procede la încartierare.

La ceasurile 1 p. m. se servi un dejun la hotel Iriga pentru toți studenții. Dejunul a fost perfect. S'a ridicat o mulțime de toasturi. Mi-e imposibil să le enumăr pe toate, dar o voi face pentru câte-va. Cel întâi care vorbi fu D. Mendonide, student bucureștean, care pronunță într'o sârbescă clară următoarea cuvântare; „Confederațiunea balcanică a strălucit ca o măreață concepțiune în cugetările ilustrului democrat român C. A. Rosetti și ale bătrînului Z. Sardeli. Ea conține fondul unuia din cele mai profunde dogme morale, concretizată de graiul lui Hristos în cuvintele: „Iubiți-vă unii pe alții.“ Ideia aceasta păturse la toate popoarele balcanice, dar mai ales în Athena, unde cunoscutul Filimon o împrăștiă cu tot focul entuziasmului, isbutind să formeze câte-va comitete pentru propagarea ei.

Astăzi această idee ne unește aci deja într'o familie de studenți, măine sperăm că ea ne va constitui într'o mare familie balcanică!

Beau pentru împlinirea acestui ideal strigând: trăiască ideia confederațiunii balcanice.“

Mai toastară apoi D. Mehedintz, Smi-niavitsch, Romanescu, Armășescu, A. Racoviță, Miron Sigalea Racovič toți rostindu-se pentru confederațiunea balcanică și consolidarea puterilor mici în contra rapacității și lăcomiei celor mari.

După dejun, în fața hotelului Jiga se întinse o horă colea mare și frumoasă, care fu urmată de sârba și alte jocuri naționale serbe și române. Danțul dură ast-fel până la orele 5 p. m. când o parte de studenți se duseră în grădina cea renumită din Turnu-Severin; alții se plimbară în luntre pe Dunăre, trecând pe țărnișul sârbesc și fraternizând cu țărani de acolo; alții iar vizitară diferite localități din jurul Severinului.

O animație și o veselie în tot orașul. Pe de o parte sârbătorile Paștelor face pe lume să se plimbe și să se veselească, pe de altă parte prezența studenților face din Severin un oraș plin de viață. Apoi o vreme din cele mai frumoase. Nu puțin a contribuit la reușita sârbărilor și sacrificiile făcute de Severineni, mai cu seamă comitetul de acțiune al cetățenilor a desfășurat o activitate ne mai pomenită. Și cred că sunt interpretul tuturor spunând că D-nii Stăncescu, Cutucodache, dr. Clincianu, Poienaru, etc. etc. au făcut peste puterile lor căutând să mulțumească cu desăvârșire toată lumea. Mai cu seamă D. dr. Clinceanu a fost obiectul unor adevărate ovații din partea studenților. E un om din cei mai simpatici și împreună cu prietenii săi inginerul Anifloiu și directorul gimnaziului au pus tot la dispozițiunea studenților.

Tot prin activitatea comitetului de recepțiune se organiză un concert de muzică și declamațiune pentru seară. La orele 8 în sala *Apolo* începu concertul prin un imn cântat de corul studenților serbi. Se recitară mai multe poezii în românește și sârbește. Se cântă din gură. Acompaniamentul s'a făcut de D. Vardala, student din București, care a excelat. D. Liciu, student, recită câte-va bucăți foarte frumoase.

Concertul se sfârși la orele 11 p. m. în mijlocul aplauselor entusiaste a întregii săli, care era compusă din tot ce are Severinul mai ales și din studențime. După concert se organiză un Monom după sistemul studenților din străinătate cu fapte și muzică. Era nostim lucru să vezi un șirag lung, lung de studenți înșirați unul după altul cântând și chiudind. Monomul a fost condus de D-nii I. Micu, Mendonide, Cruceanu Mihai și Pantazi în modul cel mai admirabil.

După monom o nouă serie de jocuri în vâsta piață a Primăriei. Piața a fost iluminată cu electricitate. Danțul continua până la ora 1 din noapte, când lumea se retrase par'că cu regretul în suflet că nu se mai poate prelungi această veselie ju-

venită. Sunt deja obositi de atâta scris și cine știe câte am mai uitat să spun.

Măine e deschiderea congresului și banchetul în urmă. Vă voi ține în curent de tot ce se va face și de rezoluțiunile ce se vor lua. E. N.

INFORMAȚIUNI

D. Alex. V. Beldimanu, directorul nostru politic, s'a întors Duminică dimineață în Capitală și a reînceput de azi colaborarea sa la *Adevărul*.

Vestim cu bucurie pe cititorii noștri că din eroare s'a anunțat în ziarul nostru încetarea din viață a colonelului Brăescu din Iași.

Veteranul nostru amic trăește și-i dorim încă mulți ani de viață în sănătate și voieșie.

A murit un Brăescu în Iași, dar acela era *Mihail* Brăescu, și nu era colonel, pe când amicul nostru colonelul, se numește *Constantin*.

Încă o dată, ne bucurăm din suflet că informatorul nostru a greșit și trimitem colonelului *Constantin* Brăescu salutările și urările noastre de bine.

Din inițiativa Doamnelor Tîrgoviștene și cu bine-voitorul concurs al artiștilor: D-na Roth-Crețescu, D-ra Ciupagea și D-nii Grigoriu, Toneanu, Simionescu, etc., de la Teatrul Național, se va da în Tîrgoviște două concerte urmate de sârbări populare pentru sporirea fondului ligii culturale a Românilor.

Fapta vorbește de sine și nu ne rămâne de cât a ura deplină reușită întreprinderii, fiind siguri că publicul se va grăbi a răspunde așteptărilor laudabilei inițiative.

Programa sârbărilor și a concertelor ce vor avea loc în zile de 20 și 21 Mai viitor, se va face cunoscută la timp.

„Monitorul Oficial“ de *Duminică 21 Aprilie* publică decretul prin care *Corpurile Legiuitoare* sunt convocate în sesiune extraordinară pe ziua de 29 curent.

Nicărei nu domnește o nepăsare mai mare ca la căile noastre ferate.

Toată lumea știe, de asemenea și Direcția, că în Vinerea și în Sâmbăta Paștilor foarte multă lume pleacă din București.

Direcției căilor ferate puțin îi pasă de acest lucru și înghemuește lumea în câte-va vagoane fără a ține socoteală că publicul plătește.

Așa la trenul accelerat de Sâmbătă, lumea ședea pe cufere și geamantane pe peroanele vagoanelor, Oare D. Duca, marele director, când călătorește stă înghemuit, sau își are un cupet rezervat, și pe care nici nu l plătește ca ceilalți muritori.

La deschiderea Camerei, președinte de vîrstă va fi proclamat D-nul *Mihail Kogălniceanu*.

Din Paris ni se scrie că la 17 Aprilie s'a deschis salonul artistic de la Champs-Ellysées din Paris, ceremonie care face epocă în lumea de acolo.

Aflăm cu bucurie că, între obiectele de artă primite la această expozițiune anuală, se află și un bust (Mr S. buste platre) operă a tînerului artist sculptor român, D. D. Mirea, bust care atrage atențiunea prin execuțiunea sa. D-I D. Mirea este fratele cunoscutului nostru pictor, și l felicităm pentru locul de onoare în artă ce a obținut.

În expozițiunea de arhitectură se poate apoi vedea planul construcțiunei palatului Senatului din București, (care a figurat la concursul internațional de aici), lucrare datorită inteligentului student arch. Toma Dobrescu.

În fine din pictură, face parte un tablou „*La Dambovitză*“, datorit unei D-lui Bellet P., născut la Galați. D-sa are o mențiune onorabilă de anul trecut.

Ne bucurăm de partea pe care o ia astfel România la o expoziție artistică atât de însemnată.

De la înființarea legii pentru încurajarea industriei naționale și până acum guvernul a acordat avantajele acestei legi la 84 de fabrici.

În ziua de Paști s'a reprezentat la teatrul Operei din Viena: *Mesterul Manole*, tragedie în 4 acte de Carmen Sylva. Corespondentul nostru din acel oraș ne va trimite o recenzie amănunțită asupra acestei reprezentațiuni.

Astăzi se va judeca la Iași afacerea de la creditul funciar urban din acel oraș.

Se știe că această afacere a fost de atâtea ori amănată.

Citim în Nr. de la 20 Aprilie al ziarului *România*, că din Galați i se comunică că ieri pe seară a căzut asupra orașului o ploaie torențială însoțită de tunete și fulgere.

Distinsul nostru tenor Grigore Gabri-lescu a primit autorizația de a purta însemnele de „Cavaler al ordinului *Christ*“ din Portugalia.

Din Iași primim o importantă broșură militară în care tratează despre: *Oficieri combatanți și asimilați sau privilegiul în armată, de X.*

La 21 Aprilie, a apărut ziarul „*Apărătorul sănătății*“, sub direcțiunea D. Dr. N. Manolescu și cu concursul mai multor medici distinși.

Ziarul este ilustrat și se va ocupa de chestiuni de medicină și igienă populară

Va apărea de 2 ori pe lună și costă 12 lei pe an.

FOIȚA ZIARULUI „ADEVÉRUL“

CHARLES MEROUVEL (114)

MORȚI ȘI VII

XXII

Doă Sosii

Cezarina o admira dar nici nu și lua gândul de cealaltă, de la plâpînda lucrătoare care șifona stufe, la doi pași d'acolo, ingenuchi dinaintea manechinelor.

Patroana vorbea cu cliente. Indată ce se auzi că dănuitoarea de la Eden era în saloane, s'apropie și ea, curioasă ca toate ficele Evi, ca să s'amestece în vorbă.

Roselli i se părea cu atât mai interesantă fiindcă o prietină îi spusese că, de câțava vreme, dănuitoarea era amanta contelui de Vauvoise.

Și contele de Vauvoise era foarte cunoscut la Laura.

Plătise multe note, nu pentru contele care și le plătea singură, ci pentru femei de diferite categorii.

Laura era atunci o blondă naltă cu părul vopsit, cu dinții reparați, cu obrazul spoit dar totdeauna prezentabilă. Când văzu pe Roselli făcu un pas înapoi.

— Cași Cezarinei, i se păru și ei că vede pe lucrătorea Jeana deghizată.

Dupe câteva banalități se îndreptă spre ateliere și strigă:

— Domnișoară Baudru!

Jeana alergă.

Când ajunse lângă cele două streine, Laura zise:

— Domnișoară Cezarină, hainele doamnei să fie încercate pe d-șoara Baudru. Au exact aceiași talie și, de mirare, aproape același obraz.

Fetele se uitară una la alta și țipară de mirare.

O oglindă nu le ar fi răsfrîns mai bine chipul.

Ceva instinctiv le înpînse una spre alta. Fiecare făcu un pas înainte și se oprî.

— Vezi, Cezarino, ce semuitară umitoare! zise Laura.

— Ești Franceză, domnișoară? întrebă Roselli care se liniști mai iute.

— Da, domnișoară.

— Cum te cheamă?

— Jeana... Jeana Baudru.

— Curios... și pe mine mă cheamă Jeana... Giovanna... Solari, ca și pe sora mea Renza. Roselli e un nume de teatru.

Pe Jeana Baudru o izbi o coincidență noă.

Dănuitoarea se numea Giovana... Avea glasul ei, trăsurile ei, numele ei!

— Ești născută în Italia? zise ea cu șială?

— Da aproape de Monza... Tata era hangiu. A murit; și a murit și mama și am părăsit țara foarte tinere... D'atunci în coace istoria noastră nu este frumoasă...

Jeana Baudru se gîndi că nici a sa nu era mai strălucită, însă nu spuse nimic.

— Nu m'ai văzut niciodată? întrebă Roselli.

— Nici odată.

— Va să zică nu te duci la teatru?

— Nu.

— Pentru ce?

— Nu am atâtea parale.

— Nu e cu puțință să semănăm amîndouă așa de mult și să nu ne mai vedem, zise dănuitoarea. Imi dai voie să îți trimit bilete?

— Bucuro.

— În ce loc șezi?

Jeana zîmbi.

Zise:

— Dacă nu am avut plăcerea să te ved, am auzit foarte des numele d-tale.

Din fereastră camerei mele ved fereștrele apartamentului d-tale.

— Va să zică star?...

— Aproape de d-ta.

— În strada Sf. Augustin?

— Tocmai.

— Bine! O să fie foarte ușor. La revedere!

Jeana voia să se depărteze.

Dănuitoarea i zise mîngăios:

— Vrei să m'i dai mîna?

Lucrătorea se uită la dînsa cu niște ochi așa de dulci în cât Italianca îi aruncă brațele dupe gât și sărută pe Jeana pe frunte.

— Doă surori cari se sărută! zise ea voios.

Și vorbind Renzi:

— Nu ești geloasă?

Acrobata dete din cap și zise în italianește:

— E destulă apă în gărlă pentru două pahare. Dacă m'i rămîne și mie ca să beau, mă mulțumesc.

Plecară.

În trăsură zise sorei sale:

— Este prea frumoasă, fiindcă și seamănă! dar e tot așa de bună ca și tine?

— Da, răspunse Giovana, afară numai dacă n'o miști obrazul ei.

Nu miștia obrazul Jeanei.

Jeana avea o inimă de aur, dragătoasă și generoasă ca și a mamei sale.

Atelierul se închise de vreme în ziua aceea.

Jeana se sui în tranway și se duse în strada Revoltei.

De opt zile nu văzuse pe bîtrîna Mariana și pe sora sa Tereza.

Baudru se întristase foarte mult din pricina plecării ei.

Decînd n'o mai venea ea acasă, lui îi lipsea ceva. Bea mai puțin și muncea mai mult. Și Tereza suferea și nu mai ieșea. Jeana voise să i dea banii săi și

s'o trimită în Mizazi, însă Tereza nu primea.

Mama îngrija pe bolnava sa și pe bărbat.

Familia nu era veselă, însă casa era îndestulată.

Mai întii, mai era restul din cele cinci sute de franci ai lui Davidson și Jeana era aproape bogată!

Tot ce avea ea nu era și al lor?

La 10 ore porni spre Paris.

Baudru o însoți până la barieră.

Cînd se întoarse el acasă, posomorît, și nemulțumit, nevasta sa îi zise:

— Îng-rul nostru bun a plecat.

Mariana nu se înșela.

XXII

Pe urme

Hanul lui Luco și al Simonetti tot trăește.

Este o clădire lungă, învelită cu țigle roșii și zidită în marginea unui cătun ale cărui case sînt risipite în dreapta și în stînga vechiului drum de la Monza la Bergam.

O madonă cu obrazul rîmen și cu mantaua albăstră stă înfundată într'o fridă d'asupra porții.

Dacă madona asta ar vedea din cînd ce se petrece în casă, și-ar acoperi fața.

(Va urma)

La Teatrul Național, pentru 26 Aprilie, se anunță beneficiul simpatului artist Hagiescu. Se va juca: *Manevrele de Toamnă*.

Anunțăm cu plăcere că Duminică, 28 curent, se va celebra în biserica Mitropoliei, căsătoria D-lui Alexandru Pădeanu cu D-soara Paulina Teohari.

Felicitările noastre viitorilor soți.

ARMAND SILVESTRE

VERONICA

Minunată fată era Veronica. Nu era frumoasă însă avea niște nuri d'obraznicie rară! Parcă te înviorai când îi vedeai rotunjimile grămadite pe dinăsa; la Veronica totul îți spunea numai viața triumfătoare și sănătate. Părul nu l'era prea subțire însă era negru scăpător; ochii îi erau micuți însă catifeaua lor închisă te atrăgea: gura l'era cam măricică era roșie ca o cireșă și garnisită cu niște dinți mititei draguți; nasul l'era recomanda mai mult prin fisionomia de cât prin desenul lui, un nas cam plin de draci, dar spiritual cu nările neastimpărate. Pielea Veronichi semăna cu o grădină în aprilie când floarea roșcată a pierșilor se deschide d'ac lungul zidurilor încă umede, ceva nespun de fraged și zămbitor de speranță. Subtrocchia ei, care nu era tot d'aua bine închisă, ghicea niște umeri flexibili și un piept ca piatra, lucru care este un foarte real merit și exclusiv al femeilor de doțzeci de ani, niște șolduri cari legănau un pântec cam desvoltat și bine echilibrat la spate. Cu un cuvânt puțin ideal dar multă realitate confortabilă în ființa asta veselă, amanta pe care o poți dori jumătate de ceas. Virtuoaasă era Veronica? Deh! era cum vei voi să iei virtutea. Nu trebuie să ceri prea mult de la o fată crescută la țară și care, din copilărie, a văzut cum se drăgostește dobitoacele pe câmp sau pe drum, care s'a trînit duminica cu flăcăii și care a ascultat vorbele amăgitorilor pe sub sălcii, pe malul gării unde tremuraze raze de lună. Nici corpul nici mintea nu l'erau tocmai — tocmai curate, dar nu era nici nevinovată nici fecioară. Nu avea nici temperament nici ambiție și nu ținea la curtezani. Singurul ei păcat pe care l'auza negreșit originea ei era un gust foarte pronunțat pentru vinul bun. Ah! îți plăcea s'o vezi cum bea și voluptatea pe care o simțea ea când sugea din sângele Domnului l'era pentru un minut niște grații de bacchantă. Să nu credeți însă că se îmbăta. Cum era să se îmbete când stăpânii ei erau niște calici? Insa când putea să l'implă părărele să mă credeți că bea cu drag și trebuia numai s'o vedeți cum pleșcaia din limbă. Și cum îi străluceau ochii! parcă erau niște scînteii dintr'o pușcă descărcată!

Tocmai de doi ani slujea la Domnul și Doamna Passedit, la Vaucerfeuille, nu departe de Paris, într'o casă de țară unde burta-verzii aștia trăiau iarna și vara. Și asta nu l'era lucru prost. Fiindcă peizagiile sunt tot așa de frumoase sub nea și ploaia diamantată a poleiurilor ca și sub rourea soarelui. Să credeți însă că stăpânii Veronichi nu trăiau la țară fiindcă admirau natura, ei fiindcă erau niște rentieri cuminte. D. Passedit căștigase, în comerț, o avere buinică pe care ținea să nu o pape, și D-na Passedit avea pentru plăcerile lumii un dispreat inteligent în cineva care nu le-a gustat nici odată. În castelul lor viața era simplă dar nu era de lepădat. Se ocupau cu grădinaritul și cu citirea romanelor cari se publica în foiletoane. La șase ceasuri Domnul se ducea să joace partida obișnuită de domino în parter, cu cei mai notabili trefconșilieri municipali din partea locului, Domnii Pétégas, Lanusse și Monillaubin, și petreacea minunat cu oamenii aceștia veseli. Lui Pétégas nu l'plăcea să piardă. Lanusse se infuria grozav și făcea gura mare; Monillaubin făcea greșeli grozave. Insa toți rideau în timpul orgii acestuia D-na Passedit, acasă, gâtea mincarea de iepure. Făcea iepure *sauté*. Fiindcă iepurii de casă din Vaucerfeuille sunt vestiți, și carnea lor trandafirică, cu mirosul de varză este mîncarea de cîine din partea locului.

Dar numai atîta făcea D. Passedit? Nu! copii mei. Ați face rău să credeți că moravurile acestui orthopedist vechiu erau curate. D. Passedit punea coarne scoump sale jumătăți din când în când. Și pentru aceea se ducea în Paris ca să reguleze niște afaceri cu cel care l'luase prăvălia și în Paris se ducea pe la persoane cam cu nume rău. Păcătoșie? nu l'asa? Vezi bine că așa. Insa D. Passedit nu se gîndea numai la plăcerile acestea reze și fără mare primejdie pentru pacea căminului său. D. Passedit se gîndea să l'facă prieten bun pe Veronica. O concubină sub coperișul casnic! Asta l'era greu! Și nevasta lui l'zulipsea groznic l... Noroc că cunoașteți, ca și mine, firea Veronichi. Veronica era nesimțitoare pentru... iacile daruri pe care i le făgăduia

stăpânul ei și afară de asta i se părea o... prea urît, ceea ce era destul ca să nu se culce cu dînsul. Așa că bietul om își pierdea vremea de geaba.

III
Veronica ținea mult la casa stăpînilor săi. Fiindcă aveau mare încredere în trînsa și fiindcă din când în când îi încredințau cheile pivniței, lucru care l'plăcea Veronichi. Și ea da iureș când prin sticlele din rîndul ăsta când prin sticlele din rîndul celălalt, și iureșul era dat cu dibăcie. D. Passedit nu avea vinuri tocmai din cele mai vestite însă tot avea câte-va provizii vinicole și se credea un amator serios. Avea niște vin de Bordeaux minunat. Și prin mijlocirea prietenului său de domino, d. Pétégas, își procurase și un buriu plin cu un licuid foarte prețios și autentic, și care fu imediat instalat în locul de cîine, în bolta cea mai bine aerisită. Fiindcă în casă era mare vîlvă din pricina vinului ăstuia, Veronica avu o curiozitate foarte firească. Făcu o găurice, potrivî un cep mic în buriu, și trase puțin nectar de acesta ca să l'guste mai înainte de a se învechi — fiindcă d-nul Passedit hotărîse că tocmai peste doi ani să bea din el. Vinisorul acesta plăcu mult Veronichi și de aceea și ea oricînd intra în pivniță scotea cepul și sugea! Și l'mergea bine feii! Cu cât bea din vinul acesta cu atîta prindea mai multă poftă pentru lucru și se înveselea mai tare. Nu se supăra nici când o certa stăpîna sa nici când îi da peste nas d. Passedit care era supărat pe ea fiindcă i se înprotivea. Fiindcă dobitoacul s'amoreza tot mai tare de Veronica și biata fată era silită să umblă fel și chip ca să nu se găsească nicodată singură prin vreun colț numai cu el.

Intr'o zi, consilierul Lanusse nu putu veni la cafenea și partida nu mai fu jucată. D. Passedit, precăjit, se întoarce acasă și, ca să l'omoare vremea, știți, cum se zice, se hotărî să dea o raită prin pivniță. Făcu tocmai cum zise și fu foarte mulțumit de tot ce văzu, până în clipa când ajunse în fața buriului cu pricina care peste șase luni trebuia să fie golit, adică, dacă va fi vremea priinicioasă, să tragă vinul în sticle. D. Passedit, ca toți proprietarii, dete cu ciocanul o dată în butoiu ca să se asigure că e plin. Insa se strîmbă numai decăt. Butoiul suna a sec. D. Passedit mai încercă și înșfîșit se încredință că mai bine de jumătate era gol. Va să zică vinul fugise din butoiu! Cum? D. Passedit se lungi pe pămînt și căută cu luminarea pe sub butoiu, înjurînd ca un surugiu. Insa nici doaga nu era udă, nici gaură în doaga nu era, nici nisipul nu era jilav. Inșfîșit se sui zăpăcit în casă și spuse întemplarea nevestii și până să nu aducă încă Veronica ciorba pe masă. Nevasta se miră mult și ea, ba se supără, și nici lui nici ei nu le plăcu ciorba în ziua aceea!

IV
Nici o dată n'a fost vre-un iepure din Vaucerfeuille mai fărî gust. Parcă nu era ceapa destul de fiartă. În supărearea lui, D. Passedit uitase să scoată vin din pivniță și trimise pe Veronica să aducă, fiindcă nu o bănuia că ea îl bea! Pe urmă, necăjit, neputînd să mănânce, ne mai putînd sta locului, se sculă repede și zise nevestii-si: — Nu se poate să nu aibă butoiul o gaură pe unde picură vinul! Mă duc s'o caut.

Și aprinse luminarea și se cobori în pivniță, pe când D-na Passedit se silea să mănânce în silă și ofta greu. Veronica nu bănuia nimic; nu auzi pașii stăpînului pe scara pivniței, așa că el o prinse tocmai când punea cepul în butoiu după ce l'implusea un pahar cu vin purpuriu. D-lui Passedit îi veni să cază pe spate. Insa furia lui legitimă făcu îndată loc unui sentiment mai dulce, dar și mai porunitor. Nu era el amoretat de Veronica? Nu jera ea în puterea lui cum nu va mai fi poate încă o dată?

— Ah! hoată! te-am prins! zise el tremurîndu l' glasul.
Biata Veronica, roșie ca un mac, mormăi vorbe fără șir.
— Știi tu cum ai să plătești asta, hoțoac! zise el apropiindu-se de dînsa cu buzele întinse ca să o sărute pe obraz și cu mâinile întinse ca să o ia de mijloc. Veronica pricepu și se revoltă o clipă:
— O, cocoșule, nu cred că ai vrea să abuzezi!...
— Ai să vezi tu cum o să mă sîesc eu.
Și o apucă zdrăvan în brațe și o împinse spre o soară pusă d'alungul zidului. Ea se ruga încet, însă el nu o asculta și l' zicea numai:
— Lasă-te sau te spun nevestii!
V'am spus că Veronica nu era sfîntă. Ba era chiar femeie filosofă care știa că un moment de restrîcție trece foarte iute. Considerațiile acestea mă scutesc ca să mă stărînesc să vă spun amănuntele unei lupte al cărui sfîrșit îl ghicim. Dar, și să vrei voi, feii mei, să vă spun amănuntele, tot nu vi le spun! Ah! numai că lupta a fost cu cîine și de o parte și de alta fiindcă ținu atîta vreme în căt D-na Passedit își pierdu răbărea tot așteptînd și strigă din capătul scării soțului său:
— Hei! ai găsit'o?

— Da! răspuse el într'o doar.
— Astup'o bine, cel puțin!
— Fii liniștită!
Și D. Passedit ieși din pivniță suflînd ca un om căruia i s'a părut scara mai greu de suit de cât adiniore. Veronica venea în urma lui, cu ochii în jos și cu o sticlă în mână.
— O să gustăm din el! zise voios D. Passedit.
Și l' detersă și Veronichi un păhăruț și fata se crezu datoare să zică, cu o micare prefăcută:
— Ah! ce bun este!
D. Passedit l' aruncă o privire de recunoștință pentru vorbele acestea.
I. S. Spartali.

Prostituția clandestină a minorilor

**II
NECULAI COSMA**

Publicul ieșan așteaptă cu nerăbdare rezultatul instrucțiunii în afacerea lui Neculai Cosma. Până acuma numărul victimelor se ridică la 8 și se crede că mai sunt încă. Copilele sunt de 10, 11, 12 și 13 ani. Parte dintr'insele sunt complet deflorate, parte însă au scăpat de această nenorocire pentru că numitul librar căuta să se amuzeze cu dînsese într'un mod, nu mai puțin infam și pervers, dar pe care pentru respectul publicului și al moralității nu-l putem exprima.

Neculai Cosma e născut la 1854 la Beiuș în Crișiana. El e fiul unui casap. După ce a făcut câte-va clase gimnaziale în Beiuș la vîrsta de 17 ani a părăsit casa, școala și pe părinți și s'a făcut nevêzut. Ce a făcut de la această vîrstă și până la 25 de ani nu se știe. La 1876 apare în Galați și e băiat în magazia lui Carol Zoner. Se zice că ar fi fost în neînțelegere cu poliția din Galați de la 1881 fiind nevoit a părăsi acest oraș a venit în Iași, unde intrînd în magazinul de papetărie a D-lui Magsch a stat până la 1885, când retrăgîndu-se de o parte a deschis în strada Lăpușeanu o mică librărie de muzică și instrumente muzicale.

În acest loc Cosma săvîrșește seria interminabilă de violări și ațîțare la desfrîinare a micelor copile. Doctorii, cari au examinat pe acest monstru fără nume, au observat că el prezintă un craniu cu o depresiune postero-inferioară foarte caracteristică, în schimb desvoltarea părților parietale și frontale este anormală. În tot cazul chiar un necunoscător uitîndu-se în fața lui observă ceva deosebit. Cosma a lăsat părinților micelor copile o jale adîncă și o rușine neștearsă pe care numai justiția prin o severă condamnare va ști să le repare. El a îndrăsnit să ceară liberarea sa pe cautiune. Credem că atît D. judecător de instrucțiune cât și onorabila Cameră de punere sub acuzare vor ști ca în interesul unei bune instrucțiuni să menție pe acest Cosma, care este capabil a fugi din țară, precum a fugit și de la părinții și locul nașterii sale. P.

A apărut traducerea de
Sonata Kreutzer
Librăria Ig. HERTZ, Strada Smîrdan, Nr. 18 București.

Ultime Informații

Rugăm pe D-nu președinte al clubului radical să bine-voiască a ne răspunde dacă D-nu Gheorghe Burghel, alesul colegiului al II-lea de Dorohoiu, mai figurează între membrii aceluia club.

Facem această rugăminte D-lui președinte al clubului radical, căci știm că D-nu Burghel s'a ales la Dorohoiu ca liberal-conservator guvernamental.

Nedomitrica noastră e împărțită de multă lume.

În urma denunțării apărute în ziarul nostru în contra judecătorului de ocol Pontescu din Iași, D. secretar general al ministerului de justiție, în numele ministrului, a însărcinat pe D. prim-procuror al trib. Iași ca să facă o anchetă în persoană.

Primăria capitalei nu voește cu nici un chip să se îngrijească de cetățeni.
Se știe că acum e epoca când turbează mai mult căinii și cu toate acestea nu ia nici o măsură.
Ieri chiar un căine turbat a mușcat pe o temeie anume Elena Eri, din strada Plantelor Nr. 30.
Numai când vr'un căine ar mușca pe vr'un Domn consilier, atunci poate că s'ar lua vr'o măsură.
Pentru binele locuitorilor urăm aceasta unui Domn consilier.

Ministerul de interne a decis să cheltuiască suma de 80,000 de lei cu serbările de 10 Mai.

De asemenea primăria Capitalei în cea d'întîi ședință va discuta și va vota o sumă cât va putea mai mare ca astfel să l'arate slugărnicia către Palat.

D. V. A. Ureche va scrie o piesă de ocazie în care va cânta meritele Suveranilor noștri cari în scrisoarea către Auerbach zicea că România e o țară de boi! Sărmani oameni! cât de înjosiți sunteți și câtă lipsă de demnitate aveți!

Zilele acestea va apare volumul al 2-lea din *Studiile critice* ale eminentului nostru scriitor Ioan Gheara (C. Dobrogeanu).

Succesul neobicit pe care l-au avut cele două ediții ale primului volum, este o garanție sigură că și al doilea va fi primit tot cu atîta grabă și entuziasm.
Volumul II apare în editura librăriei Socce.

Intâmplări din Capitală

În timpul serbărilor poliția a avut mult de lucru.
Așa au fost prinși doi țigani lucrători la o bina din strada Ermitului; acești țigani au spart o casă din strada sf. Spiridon furînd mai multe lucruri.

Sterie Ionescu, din șoseaua Mihal Bravu Nr. 43, a bătut o soluțiune de silitră, voină de se sinucide. Cazul însă nu e grav și Sterie va scăpa de moarte.

Un copil de vr'o 14 ani al lui Ilie Dobre, a bătut o soluțiune de fosfor spre a se sinucide. El a fost transportat la spital.

O copilă ca de 2 ani anume Lina, fiica femeii Paraschiva, murind, muma care era însărcinată a căzut jos și a rămas moartă.

D-na Roza Sfantz, din calea Șerban-Vodă Nr. 21 sculându-se de la masă, a căzut și a rămas moartă.

Pe la orele 3 și jum. noaptea a isbucit un foc la casele D-lui Petre Moraru din fundătura Băicu. Casa a ars cu desăvîrșire.

În lacul de la fabrica de cărămidă de la Herestrău a colonelului Gherghel, s'a găsit cadavrul copilului Gheorghe, în vîrstă de 3 ani, fiul femeii Verona Cocos.

Un nenorocit anume Andraș Pandrof, servitor la D-nul Blumenfeld, a cercat să se sinucidă trăgîndu-și un foc de revolver în frunte.

Ieri pe la ora 1³⁰, noaptea, David Curcă, bucătar la D-l Otto Sutu, din calea Plevnei Nr. 12, în etate ca de 32 de ani, deșteptîndu-se din somn, a început a striga și a încetat subit din viață.

Ieri seară un adevărat resboiu s'a petrecut în tramwai pe piața Teatrului. Doi israeliți s'au luat la ceartă și apoi au început a l'și căra cu bastoanele și cu pumnii. Prietenii lor intervenind în ceartă s'au apucat și ei la părăuială, lumea s'a strîns și a trebuit intervenirea poliției.
Ceata întreagă a fost dusă la secție unde s'a dressat proces-verbal.

ULTIME TELEGRAME

BERLIN, 24 Aprilie. — Sarea sănătății Principesei de Bismarck este foarte gravă.

Ziarele constată că în versiunea telegrafică a recentului discurs rostit de Imperatul la Dusseldorf, lipsea această versiune: „Sunt singur stăpîn în țară.”

BRUXEL, 24 Aprilie. — Delegații uniunii lucrătorilor, în înțelegere cu consiliul general al partidului muncitor, au hotărît să sprijinească greva și de a o întinde în toate districtele din Belgia, unde sunt mine de cărbuni de pămînt.

PARIS, 24 Aprilie. — Situațiunea este foarte încordată la Fourmies. Lucrătorii cer o sporire de 10 la sută asupra salariilor.
E temere de noi turburări.

Jalnic! Maria Burdeanu, Cleopatra Iliescu, Vasilina Economu, Aneta Orăscu, fiice; Nae Burdeanu, Nae Iliescu, Alecu Orăscu gineri, nepoți și nepoate au durerea a vă anunța pierderea prea iubitei lor mamă, soacră și matusă.

ZINCA TEODOR ECONOMU

în etate de 76 de ani
încetat din viață Marți 23 Aprilie la orele 10 dimineața, și se roagă să binevoiați a asista la ceremonia funebă, care va avea loc Joi 25 ale curentei, la orele 2 p. m., strada Viitorul Nr. 20, de unde cortegiul va porni la cimitirul Șerban-Vodă (Belu).

Rugați-vă pentru ea.

Jalnicul Simion Modreanu soț, Nicolae Frunzescu tată, Preda și Ana Modreanu soocră și soacră, Elena Cimbru, Dimitrie și Rozina Ioachim, Stefan și Luța Anastasiu unchi și matusă, veri și verișoare, au durerea a anunța pierderea ce a suferit în persoana prea iubitei lor soție, fiică, noră, nepoată și vară

ELENA S. MODREANU

(născută Frunzescu, în etate de 22 ani care a încetat din viață în ziua de 22 Aprilie și a fost înmormântată în Duminica Paștilor, la 21 ale corentei, la cimitirul Nr. 1 din Buzău și roagă pe prietini și cunoscuți a se ruga pentru ea.

MUSAMALE

SACI și PANZETURI pentru produse. — Se vinde cu prețurile fabricii la
M. LITMAN
Strada Lipsăni 10 (Palatul Dacia), București

HERESTREUL VECHIU În apropiere de Capitală. S'A DESCHIS de curînd, aranjat cu totul din nou. La dispoziția Onor. vizitatorilor, camere frumoase mobilate. Restaurant cu tot felul de mîncări la ori ce oră. Pește viu, Raci, VINURI indigene și streine. LIQUERURI veritabile. Salo-nul cel mare aranjat și montat pentru Banchete și Supeuri. Cu stimă
Duțulescu.

MODE

Calea Victoriei 65 (Hotel Manu)
Vis-a-vis de grădina Episcopiei.
D-na Eugenia Beslegeanu-Briol are onoare de a face cunoscut numeroasele sale clientele că s'a întors din Paris, aducînd un mare asortiment de părări de dame și domnișoare pentru sezonul de Vară.
Prețuri foarte moderate

Dr. REUTZOU medic la Spitalul de Copii, S'a întors de la Paris și stabilit tot la Sp. de Copii
Consultațiuni de la orele 11—1 p. m.

FLORI Artificiale
FLORI Artificiale
FLORI Artificiale
in mare cantitate am adus din Strănatate și FABRICATE ACI de mine, 17, Calea Victoriei, 17, Hotel de France, lângă librăria Socce, pe ulicioară.
Leon M. Einhorn.

VALS

Ape Minerale Naturale admise în Spital:
Saint-Jean. Maladii de stomac, nemistuire, poftă de mîncare, Mistuire bună.
Impératrice. Fôrte bune ape de masă.
Précieuse. Maladii de ficat, rînihi, bégică; nisip în urină, piatră; diabet, podagră, dureri de stomac.
Desirée. Constipațiune, nețineri de urină, colice din bolă de piatră.
Depozit la comercianții de ape minerale și în farmacii.
Ape fôrte plăcute la beu, simple sau amestecate cu băutura ordinară. — Dosa: 1 butelie pe zi.
SOCIÉTÉ GÉNÉRALE VALS, 4, Rue Gréffulhe, PARIS.

ATELIER autorizat, și MAGAZIN asortat pentru instalațiuni de GAZ, APA, TELEGRAF, Closete, Băi și Canalizări cu prețuri foarte reduse.
H. MARCUS
72, Str. Colței, fosta Școală profesională

Pănzăria Anton V. Pistoliu
2, Str. Lipsoani, 2
vis-a-vis de
AU BON GOUT

Olandă Romburg, Belgia, Bielefeld, Sifon Madipolon, Melino până vergate pentru Damo și Bărbați, ciorapi, batiste, mînuși, cravate și corsete, etc.

Lingerie mesec, servete, torșon, danetele, valansien, torchon, broderie, flanelle, perdelle albe și colorate, TRUSOURI.

Garnituri de soare, mare asortiment. Prețuri Moderate.

Umbreluțe de soare, mare asortiment. Prețuri Moderate.

SIROP du Dr. FORGET
150,000 Bolnavi VINDECATI DE Gaturărie — Truse, Inanșmie Orice nevrose
SIROPUL FORGET
DEPOU GENERAL
Paris, Rue Vivienne, 36

Un Agricultor cu solide referințe caută un loc de Administrator la vr'o moșie. Cunoaște perfect comptabilitatea și limba greacă. A se adresa, G. D. Post-Restant, Ploști.

BILINER SAUERBRUNN

cea mai bună apă minerală, naturală, acidă, igienică, recortoare în timpul verii de băut cu vin.
 Direcțiunea Izvoarelor în BILIN (Boemia)
 Depozitari și reprezentanți generali pentru România
I. DIMOVICH & Co.
 Agentură-Comision, — BRAILA.

Doctor Zusman

Consultat pentru doalele de nervi și stomac, locuște str. Gloriei (din str. Colței) — orele 1—4 p.m.
 Masaj și electricitate la domiciliul clienților.
 Medic dirigent și Consultat al secțiunii de Hydrotherapie și Masaj de la băile din str. Vestei 6 (Metoda Prof. Winternitz de la Kalksburg) Dă consultații în localul stabilimentului între orele 9—11 a. m. și 6—7 p. m.

Un tîner dorește a ocupa o funcțiune într'un birou sau la o moșie. Doritorul se vor adresa la redacția acestui ziar sub inițialele: G. L.

Opt ori din Dece

nevrogii și migrenele dispar în câte-va minute prin întrebuițarea Perlelor de Terebentină ale D-ului Clertan.
 Tref sau patru din aceste Perle produc o ușurare aproape instantanee.
 Fie-care sticlă conține trei-deci de perle, cea ce permite să se vindece o migrenă sau nevralgie pentru o sumă nelsemnată.
 De ore-ce esența de terebentină trebuie recălită cu cea mai bună îngrijire, e trebuincios să se ferescă de imitațiuni și să se ceară ca garanție de origine că fie-care flacon să poarte semnătura D-ului Clertan.
 La Paris, casa L. Frère, 19, rue Jacob
 Prețul sticlei: 2 fr. 25.

CAPSULE OLEO-BALSAMICE-SANTALINE ALESSANDRIU

REMEDIU TIGUR CUM LA MARE DILOR SECRETE (CORSOR SCULAMENT) LA BARBATI FIE IN STARE DE COPACI SAU LA CAT DE INVECHITA SI INDECA RRIN INTRBUINTAREA UNEI CUTII CE CONTINE 100 CAPSULE COMBUNATE ASTEL PENTRU UN TRATAMENT DE VINDECARE COMPLETA. MODUL INTREBUINTAREI SI DIETA PRESCRISA A SE VEDEA IN INSTRUCȚIA CE ÎNSOTESTE FIE CARE CUTIE.
 DE VENDARE LA FARMACIA ALESSANDRIU (CISMEAUA ROȘIE) BUCUREȘCI
 SI LA PRINCIPALELE FARMACII DIN TARA.
 ONDE NU SE GASESC SE TRIMITI CONTRA MANDAT POSTAL IN ORICE LOCALITATE
 A OBSERVA SA NU VI SE DEBITEZE ALTE CAPSULE SUB ACEST NUME DE CAT CELE DE ALESSANDRIU DESPRE A CARUI EFICACITATE SE GARANTEAZA.
 PREȚUL UNEI CUTII 8 LEI.

A. L. PATIN
 București, 24, Calea Victoriei, 24, București

MARE DEPOSIT de Piane, Pianine, Orge și PHISHARMONICE sistemele cele mai noi și perfecțiune
 VIORI, Viole, Violoncele, Contrabaze, Guitare, Mandoline, Zithere, Flaută, Piccolino, Clarinete, Ocarine, etc. de la cele mai bune până la instrumente de concert.
 Viori mute de studiu, Arcuse, Coarde foarte bune și durabile, Tocuri de Viori, Viole, Violoncele și toate accesoriile la aceste instrumente.

ARISTOANE
 PHONIX Cel mai perfecționat instrument cu tonuri de oțel, mecanica de fier și cu o mare colecțiune de aril române și streine.
 — Soliditatea Phonixului garantată. —
MUZICE DE MASA
 simple și combinate, cu arile cele mai noi române și streine
 Diverse obiecte de fantazie cu și fără Muzică pentru Cadouri.
 — NOTE MUZICALE —
 Pianele se închiriază și se vînd plătit în rate lunare.
 Prețurile foarte strict calculate.

— 5 și 6, Str. VESTEI, 5 și 6 —
ELECTRICITATE, MASAJIU.
B AI HIGIENICE
 ai de puțină
 ai de vapor
 AI MEDICALE
 ai de Hall
 ai roci
 ai sneceze
 SUDAȚIUNI, FRICTIUNI.
Doctorul ERDREICH
 5 și 6, Str. Vestei, 5 și 6

Medalia de Aur Viena 1888
MEDALIA DE ARGINT
 București 1890
 Autorizată de consiliul de igienă și salubritate
DENTALINA
 esență pentru gură
Pulbere Vegetală pentru Dinți
 Doctorului S. KONYA, Chimist.
 Ambele preparate cu acid salicylic pur, sunt remediul radical pentru durere de dinți, boalele gurei și ale gingiilor.
 Ele conservă dinții și dau gurei un miros plăcut. — Prețul: 1 flacon, dentalină 3 franci; 1 cutie cu prafuri 2 fr.
 Depozite la București: F. W. Zürner, I. Ovesa, Bruss și Stella.

Vinuri Naturale Vechi ALBE și NEGRE
 Specialitate de Vinuri din pozițiunile cele mai renumite din Drăgășani, Orevita, Nicorești, etc. Tamăioasă, Braghina și pelin de Drăgășani. — Prețuri foarte moderate.
 Se trimete franco la domiciliu în mar și mică cantități, în butilii și butoaie de ori-ce mărime.
 După cerere se trimet și probe.
 Pivnița este deschisă toată ziua.
S. I. Rosenthal
 28 nou, Str. Negustorilor, 20 vechi.

BAIA MITRASEWSKI
 4, Strada Polței, 4.
 Stabilimentul de băi este deschis în toate zilele de la 6 dimineața până la 7 seara.
 Pentru dame băile de vapor sunt deschise în toate zilele și Vinerile de la 6 dimineața până la prânz.
 Băile calde sunt în toate zilele la dispoziția onorabilului public.

O BUNA ECONOMIE!

Părinții sau amicii vor bine-voi a da copiilor, — spre a fi obicinui la economic, — cupertele (etichetele) de hârtia noastră de țigară

„LA PATRIE“

„Românca din Carpați“

pentru care copii păstrându-le, și legându-le cruciș cu sfoară câte 60 bucăți, vor primi: de la ori-care tutungerie din România sau de la reprezentanții noștri D-nii

Loewenthal Frères, Galați

Pentru 60 bucăți cuperte „La Patrie“ mari,	25 bani
„ 120 „ „ „ mici	25 „
„ 60 „ „ „ „Românca din Carpați“	25 „

Cereți dar numai veritabila Hirtie de țigară
 „La Patrie“ și „Românca din Carpați“
 care amîndouă port pe fie-care foiță inscripțiunea firmei noastre:
LEON & Co.—Paris.

Un tîner dorește a da lecțiuni de clasele primare, gimnasiale și limbistice. Inițialele: S. O., Podu de pămînt 185, la D. Costache Păunescu.
Un intendent CAUȚĂ o casă pentru a se angaja. A se adresa la administrațiunea ziarului.

MARE DEPOU DE MAȘINE AGRICOLE



Locomobile și Batoaze de treerat. Mașine de secerat și de cosit. Mașine de secerat și legat znopl. Pluguri, Triori, Vînturătoare, etc. etc.
M. LEYENDECKER
 — BUCUREȘCI —
 Strada Stavropoleos, 15, și Str. Cazarmei, 77.

CURELE de Transmisiune
 Prima calitate englezească
FURTUNI de CAUCIUC
 toate articole pentru mașine: Asbest. Manometri
STICLE pentru nivel, robinete și Ventile de abur, Bumbac pentru șters.
POMPE PENTRU VIN
 cu prețuri foarte reduse la Depozitul fabricii
Otto Harnisch 41, Strada Academiei, 41
 vis-à-vis de Ministeriul de Interne

BUCUREȘTI GALAȚI
 Str. Smârdan **SAL SACHS** Strada Mare
OFERĂ PENTRU SEZONUL CORENT

Locomobile și Treerători prevăzute cu cele mai recente perfecționări din renumita fabrică
Aveling & Porter Rochester (Anglia)



Mașine de Secerat și Legat Snopii „BRANTFORD“ cel mai nou sistem Secerători Simple Mașine de Cosit, Greble de la A. HARRIS, SON & Co. Ltd. Brantfort, (Canada)

PRECUM ȘI:
 Pluguri de Abur Semănătoare în rînduri și în lat Vînturători Gruhuitori Triori de Griu Etc. etc. etc.
 Batoaze de Porumb Mori pe postament fer și lemn Pietre de Móră din La Ferté Jouarre Curele de Transmisiune. Etc.

A. LB. SPIC. — SUCCESOR
F. NOVAK
 Mare Depot DE PIANE
 singurul reprezentant al fabricelor Steinway New-York
 Schiedmayer Beche stela, Schiedmayer Piu E. Kaps etc. (Albătari cu Hotelul Imperial).
 Nr. 7. Novak prvinio Onor. Public că primește plata pentru Piano și în rate lunare.

COMPANIA AMERICANA
PRIMUL DEPOZIT DE MASINE DE CUSUT
 PATENT „SINGER“ PERFECTIONAT
 premiate la toate expozițiunile cu primele Medalii și Diplome de onoare. Au obținut cel mai mare premiu la expozițiunea din America (Brasilia). — Reputațiune Universală ca nîntrecute în soliditate, lucrare și eleganță.
 Peste 5 milioane bucăți sunt în întrebuițare! Garanție timbrată de soliditate și bună funcționare pe 5 ani.
 Depozit special al renumitelor Velocipede de siguranță „Rover“, precum Bicine, Biciclete, Tricicle, etc., — solide, durabile și elegante.
 Catalogul general ilustrat trimitem la cerere gratis și franco.
 Depozit general numai la COMPANIA AMERICANA
IN BAILE EFORIEI, BUCUREȘTI
 Rugăm să nu se confunde: Depozitul e numai în clădirea Băilor Eforiei. Ori-ce corespondențe sau valori să se adreseze: „Compania Americană“, în Baile Eforiei, București.

